Zadania z dziatu ,,Sity w przyrodzie”.

1. Kasia odbija sie od batutu. Batut ugina sie, a Kasia zyskuje — zwrécong w gore — predkosé. Opisana sytuacja swiad-
czy o tym, Ze batut i Kasia wzajemnie na siebie oddziatuja. Wskaz, czy to wyjasnienie jest prawdziwe, czy btedne.
[la/B

A. prawdziwe B. btedne

2. W poczatkowej fazie spadania spadochroniarz porusza sie ruchem przyspieszonym, a potem ruchem jednostaj-

nym. Ruch jednostajny rozpoczyna sie od chwili, w ktérej zréwnowazg sie sity Cla/Cs/[dc/[p.
A. ciezkosci inacisku B. nacisku i oporow powietrza

C. ciezkosci i oporow powietrza D. ciezkosci i sprezystosci

3. Podczas gwattownego ruszania autobusu osoba, ktéra nie trzyma sie uchwytu, poruszy sie [ la/[]s.
A. do przodu B.do tylu

4. Po takiej samej powierzchni toczymy metalowg puszke, a nastepnie jg przesuwamy. tatwiej jest nam puszke
[ Ja/[ 8, poniewaz sifa tarcia tocznego ma [ ]c/[]D wartosé niz posuwistego.

A. toczyc B. przesuwac C. wiekszg D. mniejsza
5. Natlok 1 naciskamy sita F, = 1 N, wowczas na tlok 2 dziata sita zwrécona D A/ D B o wartosci D c/ D D.
1 f_-'; __ciecz 2

A.w lewo B. w prawo C.3N D.1/3N

6. Na rysunkach zaznaczono sily dziatajace na spadajgcy kamien, jadacy samochéd i stojacy na stole gramofon.
Nazwij te sity.
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6.1.sital_JA/[ ]B 6.2.sitlal_Jc/[ D 6.3.sital JE/[ F

A. ciezkosci B. nacisku na podtoze C. ciagu silnika

D. oporu powietrza E. sprezystosci podtoza F. nacisku na podtoze

7. Prawo Pascala wykorzystuje sie do konstrukgji[_JA/[_1Bi[_]c/[_]D.

A. hamulca samochodowego B. rowerdw
C. podnoénika hydraulicznego D. mebli
8. Podczas chodzenia but dziata na podtoze sita F, odpychajac sie od niego. Podioze dziata na but sita

(Ja/s/c/o.

A. o takiej samej wartosci, kierunku pionowym i zwrocie w goére
B. o takiej samej wartosci, kierunku pionowym i zwrocie w doét
C. o takiej samej wartosci, kierunku poziomym i zwrocie zgodnym ze zwrotem sity F

D. o takiej samej wartosci, kierunku poziomym i zwrocie przeciwnym do zwrotu sity F
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Na wagonik ciggniety przez lokomotywe poruszajaca sie ruchem jednostajnym prostoliniowym dzialajg sity
L_|A/[]B. Wartos¢ sity wypadkowej dziatajacej na wagonik wynosi| _|C /[ |D.

A. ciezkosci, nacisku, sprezystosci podtoza, tarcia
B. ciezkosci, sprezystosci podioza, ciggu lokomotywy, tarcia
C.zero

D. Nie znajac wartosci dziatajacych sit, nie mozna obliczy¢ wartosci sity wypadkowe;j.

Lezaca na stole kulka dziata na stét sitg o wartosci F. Site wynikajaca z trzeciej zasady dynamiki poprawnie przed-

stawia rysunekDA/DBIDC/DD.
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Cisnienie wody na dnie naczynia o pewnej powierzchni jest rowne 20 hPa. Jezeli wartos¢ sity parcia na dno tego
naczynia wynosi 8 N, to powierzchnia dna jest rowna D A /D B/ D C /D D.

A. 40 m? B. 40 cm? c.16m? D. 160 cm?

Aby klocek w sytuacji pokazanej na rysunku obok pozostat w spoczynku,

nalezy przylozyc do niego site o wartosci[_|A /[ B, kierunku[_]C/[_]D, Fj=3N F,=|4N
: — P

Zwrocie D E/ D F.

. . T
A.3N B.6 N 7, =2 N
C. pionowym D. poziomym
E. w prawo F.wlewo

Przykladem oddziatywania na odlegtosc jest oddzialywanie Clas[ s/ ]c/[]p.
A. kwiatka w wazonie z wazonem B. naelektryzowanych balonikéw
C. kluczy trzymanych w rece z reka D. magnesu i lezacej w poblizu pinezki

Traktor ciagnie przyczepe, dziatajac na nig sitg o kierunku poziomym, zwrocie w lewo i wartosci 500 N. Sita reakcji
ma D A /D B, jej Zrodtem jest D c/ D D, a przedmiotem dziatania D E/ D F.

A. kierunek poziomy, zwrot w lewo, takg sama wartosc

B. kierunek poziomy, zwrot w prawo, taka sama wartos¢

C. traktor D. przyczepa
E. traktor F. podtoze

Powierzchnie tlokow podnosnika hydraulicznego sa rowne odpowiednio 15 cm? i 600 cm? Aby za pomoca tego
podnosnika podniesc ruchem jednostajnym auto o masie 2,5 tony, nalezy na mniejszy tlok dziatac sitg o wartosci

L Jas[ 18/ Jc/p.

A 16N B.00OTN C.100N D.625N

Wybierz poprawna odpowiedz z pierwszej kolumny oraz poprawne uzasadnienie z trzeciej kolumny.
Samochaéd ciggnie przyczepe kempingows i przyczepa porusza sie ruchem jednostajnym prostoliniowym. Czy
jest to zgodne, czy sprzeczne z pierwsza zasada dynamiki Newtona?

D 4.1. Jest to sprzeczne z pierwsza D A. na przyczepe oprocz sity ze strony auta dziata
zasada dynamiki Newtona, . ‘ rownowazaca jg sila tarcia.
poniewaz
[ ]4.2.Jestto zgodne z pierwsza [ IB.na przyczepe nie dziata zadna sita, ktéra
zasada dynamiki Newtona, rownowazy site dzialajgca ze strony auta.

Fakt, ze dwie sity wzajemnie sie rownowaza, oznacza, ze:
1.1.ich DA/D B/DC!D D sgjednakowe;
1.2.ich DA/DB/DC/DD sg rozne.

A. kierunek B. zwrot C. punkt przytozenia D. wartosc



18. Wykres obok przedstawia zaleznos¢ cisnienia hydrostatycznego od gtebokosci  p(Pa) 4
dla dwoch cieczy. T T
Dokoncz ponizsze zdania, analizujac dane z wykresu. 2 BECY R
18.1. Gestos¢ cieczy 2 jest[ |A /[ _|B od gestosci cieczy 1. Tt J:"-E"-H-J:
18.2. RdzZnica gestosci cieczy wynosi D c/ D D. Tr- “1:‘“:“ : “1:
A. mniejsza B. wieksza Vi
O | | | | | -
C.0,1 kg/m? D. 0,15 kg/m? 0 1 2 h(m)
Rysunek przedstawia pilke treyvmana w rece. 20. Na rysunkach zaznaczono sily dzialajace na ciala.
Nazwij te sily.
® L
Y- paosocop
A) ciezliosci
S B) nacisku na podloze
1. Na pilke dzialaja sily: C) ciagu silnilca
O A) ciezko$cei, oporu powietrza D) oporu powietrza
[ B) oporu powietrza, nacisku
O C) nacisku, sprezystosci dloni 2.
O D) ciezkosci, spreiyvstosci dloni F_ '
= S ‘& 0o0OpOCOD
2. Sily te spelniaja: A) '“'"?"';I“f”'”" .
O A) T zasade dynamilki g) n'f'cml‘ﬂlnﬁ 'pmllmze
O B) I zasade dynamili D} clagu 81 m:at
O ©) 11 zasade dynamiki yoporu powietrza
Dopasuj do podanych preylkladow rodzaj 22. Na rysunku obok i u=0
oddzialywania przedstawiono sily dzialajace = =
1. szldanka ze stolem, na Kktérym stoi oddzialuje na klocek. Aby klocek
OA/OB spoczywal, musimy dodatkowo przyloiyé do niego
A) na odleglosé sile o:
B) bezposrednio 1. wartosci:
2. Ziemia z lecacym ptakiem oddzialuja gg; 2 E
HAOWOe OC)0N
A) grawitacyjnie ) OD)4 N
B) elektrostatycznie
C) magnetycznie ZE.Ilu’erunku:
A) poziomy
3. magnes z lezacymi w poblizu szpilkami oddzialuje DB; ::::I::?:_::
Oa/O0B/OC :
A) grawitacyjnie 3. zwrocie:
B) elektrostatycznie OJA) w prawo
C) magnetycznie OB) w dol
4. naelektryzowane baloniki oddzialujy OA/CO B LC)w lewo
YL CID) w gore
A) na odleglosé
B) bezposrednio
Wskai poprawna odpowiedi. 24, Sily dzialajace na cialo wzajemnie si¢ rawnowaia
Wartosé sily, ktora Ziemia przyciaga czlowieka: jeshi maja:
1. wyraza sie w niutonach 1. te same:
2. maleje, gdy czlowiek zanurzy sie w wannie z woda O A) wartosei, kierunki i zwroty,
3. zalezy od masy tego czlowieka OB) zwroty, punkty przyleienia,
4. jest stala w danym mie¢jscu na Ziemi O C) kierunki, wartosci,
OA) tylke 1i2 OID) wartosei, zwroty.
OB) tvlko 2 .
0C) tylko 1,3 4 2 réme:
D) tylko 4 L A) kicrunki,
: OB) zwroty,
OC) punkty przyvlozenia,
D) wartosci.
Skaczac na trampolinie, odbijamy sie wysoko. 26,  Przykladem ukladu cial oddzialujacych na odleglosé
Oddzialywanie miedzy nami a trampoling jest Oa/O0Bi Oc/OD.
LA/O B, skutki oddzialywania dla nas sa LJC/L A) jest kwiatek w wazonie
A) bezposrednie B) sa naelektrvzowane baloniki
B) na odleglosé ) o Kekime ey v e

C) dynamiczne D) jest magnes i lezace w poblizu pinezki

D) statyczne



27  Wartosé sily tarcia kinetyeznego nie zaleiy od 28. Prawa Pascala nie wykorzystuje sie do konstrukcji
0 A/ O B te ciala do siebie, a zalezy od rodzaju OA/OBi OcC/OD.
0 ¢/ O D cial tracveh o siebie. A) hamulea samochodowego
A) pola pf}“‘i(‘l'.ﬂ(!hi‘li‘ styku cial B) budynkaw
B) sily dociskajacej C) podnosnika hydraulicznego
C) powierzchni D) mebli
D) oddzialywania
29 Na tlok 1 naciskamy w deol sila o wartosci F1=1 N, 30. Wartosé sily tarcia kinetycznego zalezy od wartosci
wowezas na tlolk drugi dziala sila zwracona sitv O A / OB ciala do siebie i od rodzaju
0O A/0 B, o wartosei O C/O0D. L 0 €/ O D cial tracych o siebie.
A) w dal " T A) przyeiagajacej
B) w gire | B) dociskajacej
C)0,20 N C) powierzchni
D)SN D) oddzialywania
31 Nazwij wystepujace w przyrodzie sily, ktoryvmi 32. Cisnienie hydrostatyezne wyraza si¢ wzorem
moghyby byé wektory zaznaczone na rysunkach: p=p,-gh,gdzie p_jest gestoscia cieczy
1. ) ) ) ) a /i glebokoscia.
9 Da/DB/DOC/OD W naczyniach znajduja sie dwie ciecze o gestosciach
P, = p, Laleinos¢ cisnienia hydrostatycznego od
A) sila ciezkosci wysokosci slupéw cieczy poprawnie przedstawiaja
B) sila nacisku na podloie wyliresy:
C) sila tarcia T |
D) sila sprezystosci podloza ' /
1
2. B 0OA/DB/OC/OD s »
s CJA) 1B
A) sila cieilosci
B) sila nacisku na podloie 33. Mama pcha wozek z dzieckiem ruchem
C) sila tarcia jednostajnym, dzialajae sila o kierunku poziomym,
D) sila sprezystosei podloza zwrocie w prawo i wartosci 100 N. Na wozek dziala
takie sila, ktora ma OJA/OB. Jej érodlem jest
3. 2 OC/OD, a jej wartodé wynosi OE/CJF.
= OA/O08/O0¢C/OaD A) kierunek poziomy, zwrot w lewo;
B) kierunek poziomy, zwrot w prawo;
A) sila cigiliofei C) mama;
B) sila nacisku na podloie D) podloze;
C) sila tarcia E) 1010 N;
D) sila sprezystosci podloza FyO N.
34 Rysunek przedstawia pillie lezaca na stole. [
1. Na pilke dzialaja sily: t 36. e nl“:nlt}l 0Iml.\] . an - a
0 A) cieikosei, oporu powietrza grch %_a_“ m.ntllils ! ‘ k. ] i—'
O B) oporu powietrza, nacisku ZM_ '_"‘!“. Tm oce ) . o b
O C) elezkobel, spredystosel podloZa Aby ‘L.Im;e!\ spoczywal, musimy dodatkowo przylozyeé
O D) nacisku, sprezystosei podloza o nwg",ﬂ,l'; =
1. wartosci:
2. Sily te spelniaja: OA) 2N
O A) IIT zasade dynamiki OB)6 N
O B) II zasade dynamiki OC)0N
O C) I zasade dynamiki OD)4 N
2. kierunku:
ClA) pionowym
35 Cieiar kobiety na Ziemi wynosi 500 N. Na Marsie na UIB) poziomym

ktorvm przyspieszenie grawitacyjnej jest rowne
3,8 N/kg, cigzar kobiety wynosi okolo:

OA) 190 N

OB) 1316 N

ac) 1900 N

OD 132N

3. zwrocie:
LJA) w prawo
OB} w dol
OC) w lewo
OD) w gore




